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теоретичні осноВи логістичного Процесу  
суб’Єкта ПідПриЄмницької діяльності

 
Уварова А. Є.    

Анотація. Необхідною умовою набуття стійких конкурентних переваг вітчизняними суб’єктами підприємниць-
кої діяльності у довгостроковій перспективі (як на вітчизняному, так і на міжнародному ринках) є побудова ефектив-
ного логістичного процесу. Розглянуто наявні означення понять «процес» і «бізнес-процес», встановлено їх головні 
ознаки. На основі досліджених тлумачень логістичного процесу з’ясовано основні підходи до його розуміння. Обґрунто-
вано доцільність використання інтеграційного підходу порівняно із процесним і потоковим підходами. Використовую-
чи інтеграційний підхід, викладено авторське розуміння поняття «логістичний процес».

Ключові слова: процес, бізнес-процес, логістичний процес, суб’єкт підприємницької діяльності, процесний підхід, 
потоковий підхід, інтеграційний підхід.
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субъекта ПредПринимательскоЙ деятельности

 
Уварова А. Е.    

Аннотация. Необходимым условием приобретения устойчивых конкурентных преимуществ отечественны-
ми субъектами предпринимательской деятельности в долгосрочной перспективе (как на отечественном, так и на 
международном рынках) является построение эффективного логистического процесса. Рассмотрены существующие 
определения понятий «процесс» и «бизнес-процесс», детерминированы их главные признаки. На основе исследованных 
толкований логистического процесса определены основные подходы к его пониманию. Обоснована целесообразность 
использования интеграционного подхода по сравнению с процессным и потоковым подходами. Используя интеграцион-
ный подход, изложено авторское понимание понятия «логистический процесс».

Ключевые слова: процесс, бизнес-процесс, логистический процесс, субъект предпринимательской деятельности, 
процессный подход, потоковый подход, интеграционный подход.

THE THEORETICAL BASIS OF THE LOGISTIC  
PROCESS OF THE BUSINESS ENTITY
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Abstract. A necessary condition for gaining by the domestic business entities sustainable competitive privileges in both 
internal and international markets in the long term is formation of an effective logistic process. The existing definitions of the 
concepts «process» and «business process», their principal features are considered. On the basis of the studied interpretations of 
the logistic process the main approaches to its understanding are identified. The advisability of application of the integrated ap-
proach in comparison with the flow approach and the process approach is grounded. Using the integrated approach, the author’s 
understanding of the concept «logistic process» is stated.

Keywords: process, business process, logistic process, business entity, process approach, flow approach, integrated ap-
proach.

Динамічність розвитку ринкових відносин в Україні потребує від вітчизняних суб’єктів підприємництва 
нових концептуальних основ організації та управління виробництвом. Так, поряд із упровадженням концеп-
ції стратегічного управління підприємством все більшою мірою сфера виробництва звертається до концепції 
логістики. Проте сьогодні в Україні логістичне управління підприємницькою діяльністю знаходиться тіль-
ки на стадії формування на відміну світового економічного середовища, де логістика посідає місце одного 
з головних функціоналів менеджменту організації будь-якого бізнесу [1]. Один із керівників компанії Volvo 
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влучно зазначив: «Логістика як інструмент раціонального використання коштів вже давно перетворився на 
стратегічну зброю. Використання логістики в загальній стратегії компанії – це необхідна умова підвищення 
конкурентоспроможності підприємства на міжнародному ринку» [2, с. 29–30].

Досвід промислово розвинених країн і передових компаній свідчить про те, що логістика виступає стра-
тегічним важелем їх подальшого розвитку. Так, відповідно до даних щорічного звіту Armstrong & Associates 
Inc. [3], лідера з досліджень ланцюгів поставок і консалтингу, провідні країни світу, такі як Канада, США, Ні-
меччина, Нідерланди, Японія, Сінгапур, характеризуються низьким відсотком логістичних витрат у загаль-
ному обсязі ВВП, що, насамперед, свідчить про впровадження в діяльність підприємств цих країн ефективно 
розробленого логістичного менеджменту. Україна, в свою чергу, характеризується великою питомою вагою 
логістичних витрат, що безпосередньо говорить про відсутність або неефективність логістичного управління 
вітчизняних суб’єктів підприємницької діяльності (рис. 1).
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Рис. 1. Рівень логістичних витрат різних країн світу в % від загального обсягу ВВП за 2015 рік

Джерело: сформовано автором на основі попередньої обробки даних із щорічного звіту агентства Armstrong & Associates 
Inc [3]

Отримання результату від впровадження логістичного управління вітчизняних суб’єктів підприєм-
ницької діяльності залежить, насамперед, від ефективного управління його об’єктом. Всебічне зіставлення 
наявних міркувань фахівців щодо сутності логістики свідчить, що практично всі тлумачення об’єкта логістич-
ного управління містять термін «процес» («логістичний процес») [4, с. 59]. Таким чином, побудова ефективно-
го логістичного процесу є необхідною умовою забезпечення виконання корпоративної стратегії вітчизняних 
суб'єктів підприємницької діяльності: набуття стійких конкурентних переваг у довгостроковій перспективі як 
на вітчизняному, так і на міжнародному ринках.

Дослідженню окремих теоретичних, методичних і практичних аспектів побудови та підвищення ефек-
тивності логістичного процесу суб’єкта підприємницької діяльності присвячено роботи багатьох вітчизня-
них і зарубіжних учених. Зокрема, серед вітчизняних авторів слід виділити І. Гонтареву [5], Є. Крикавського 
[6], М. Окландера [7], Г. Плахуту [8], О. Шкодіну [1]. Напрацювання зарубіжних учених з цієї проблематики 
висвітлено у роботах Б. Анікіна [9], Д. Бауерсокса [10], А. Гаджинського [11], Д. Клосса [10], Ю. Неруша [12],  
Т. Родкіної [9], В. Сергєєва [13]. Проте, незважаючи на широку увагу з боку науковців до визначеної про-
блеми, дослідження багатьох важливих питань, а саме: визначення сутності логістичного процесу, його ор-
ганізація, обґрунтування критеріїв оцінки ефективності логістичного процесу досі, носять фрагментарний 
характер. 

У зв’язку з вищеозначеним метою статті є уточнення теоретичних основ логістичного процесу суб’єкта 
підприємницької діяльності шляхом теоретичного обґрунтування підходів до визначення поняття «логістич-
ний процес» та авторським визначенням сутності цього поняття.

В економічній теорії та сучасній науці сутність поняття «процес» трактується по-різному. Міжнародний 
стандарт ISO 9000:2015 представляє процес як сукупність взаємопов'язаних або взаємодіючих видів діяль-
ності, яка використовує входи для виробництва запланованих результатів [14]. 

Родников А. визначає процес як послідовну зміну станів, стадій розвитку, сукупність послідовних дій 
для досягнення будь-якого результату [15, с. 243]. 
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Відповідно до глосарію Ради професіоналів у сфері управління ланцюгами поставок США [16] процес – 
це ряд заходів на осі часу, які пов’язані між собою для досягнення певного результату. 

В зарубіжній економічній літературі науковці найчастіше використовують поняття «бізнес-процес». 
Так, М. Хаммер и Дж. Чампі [17, с. 72] дали визначення бізнес-процесу як сукупності різних видів діяльності, 
в рамках якої «на вході» використовується один або кілька видів ресурсів, і в результаті цієї діяльності на «ви-
ході» створюється продукт, що представляє цінність для споживача. 

В роботі [18, с. 24] означено, що бізнес-процес – це ланцюг логічно пов'язаних, повторюваних дій, в ре-
зультаті яких використовуються ресурси підприємства для переробки об'єкта з метою досягнення певних 
результатів для задоволення внутрішніх або зовнішніх споживачів.

Незважаючи на наявну дискусію у сфері визначення сутності цього терміна та розробки набору типових 
бізнес-процесів суб’єктів підприємницької діяльності, загальною рисою у детермінації цієї категорії є те, що 
бізнес-процес являє собою сукупність різних завдань, які продукують виходи [19, с. 366].

Таким чином, узагальнюючи вищевказане, можна визначити головні ознаки процесу як економічної де-
фініції, а саме:

сукупність певних взаємопов'язаних дій (видів діяльності); –
наявність «входу», що являє собою сукупність різних видів ресурсів; –
наявність «виходу», що відбивається у досягнені бажаного результату або мети. –

Що стосується терміна «логістичний процес», то він використовується достатньо рідко порівняно з ін-
шими термінами у сфері логістики.

В свою чергу, уніфікацією і стандартизацією термінології з логістики за кордоном переважно займають-
ся три організації: Європейська логістична асоціація (European Logistics Association, ELA) [20], Рада профе-
сіоналів у сфері управління ланцюгами поставок США (CSCMP) [16] та Рада в галузі управління ланцюгами 
поставок (The Supply Chain Council, APICS SCC) [21]. Проте слід зазначити, що, незважаючи на великий 
здобуток цих організацій у сфері систематизації логістичної термінології, жодна з них не надає визначення 
поняттю «логістичний процес». Насамперед у зарубіжній практиці характерні ознаки процесу як категорії 
притаманні поняттю «ланцюг поставок», у зв’язку з цим логістичний процес ототожнюється з ланцюгом 
поставок (supply chain).

Такі закордонні вчені, як Д. Бауерсокс, Д. Клосса, також не надають чіткого визначення поняття «логіс-
тичний процес», проте визначають його характерні ознаки: інтеграція усіх операцій та функцій логістики між 
виробником і споживачем; здійснення вказаних операцій чи функцій здійснюється за рахунок управління ма-
теріальними й інформаційними потоками; результат логістичного процесу – це формування доданої вартості 
кінцевого продукту [10, с. 56–57].

У табл. 1 наведено трактування науковцями в економічній літературі терміна «логістичний процес».

Таблиця 1
Сутнісне визначення поняття «логістичний процес» в економічній літературі

№ з / п Автор, джерело Визначення

1 Abt S.
[22, с. 30]

сукупність дій щодо просторово-часової трансформації ресурсів, мета яких полягає саме  
у подоланні їх просторового часового бар'єра 

2 Krawczyk S.
[23, с. 40]

дії, пов'язані з просуванням виробів та інформації про вироби (транспортування, складування, 
випуск, прийняття тощо), які переміщаються і мають на меті реалізацію необхідних логістичних 
завдань

3 Анікін Б., Родкіна Т.
[9, с. 48]

це взаємопов'язана сукупність операцій і функцій, яка переводить ресурси компанії в 
результат діяльності, який визначається логістичною стратегією фірми

4 Сергєєв В.
[13, с. 630]

певним чином організована у часі послідовність виконання логістичних операцій та / або 
функцій, що дозволяє досягти задані на плановий період цілі логістичної системи або її 
мережевих (функціональних) підрозділів

5 Родніков А.
[15, с. 125]

впорядкована на осі часу послідовність логістичних операцій, спрямована на забезпечення 
споживачів продукцією відповідного асортименту і якості в потрібній кількості в потрібні час 
і місце

6 Окландер М.
[7, с. 13]

ланцюг із трьома ланками «постачальники – підприємство – споживачі», по яких рухаються два 
взаємопов’язаних потоки: матеріальний, що збільшує вартість, та інформаційний

7 Крикавський Є.
[6, с. 53–55]

це процес передачі й опрацювання замовлення, а також переміщення майна 
(транспортування, складування, сортування, пакування тощо) шляхом трансформації 
логістичних потоків (матеріальних, фінансових, інформаційних, людських)

8 Плахута Г.
[8, с. 3]

процес управління матеріальними потоками на принципах логістики на стадіях «закупівля – 
виробництво – збут»
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В роботах російських учених А. Гаджинського [11] та Ю. Неруша [12] також не надається дефініція по-
няття «логістичний процес», проте визначається, що логістична система, в ролі якої виступає будь-яке до-
сліджуване підприємство, може розвиватися тільки у разі функціонування логістичного процесу. Крім цього, 
логістичний процес ототожнюють із сукупністю потоків: інформаційних, матеріальних фінансових та інших.

Аналіз табл. 1 показав, що на сьогодні науковці по-різному визначають сутність поняття «логістичний 
процес». Проте за вживаними ключовими словами тлумачення цієї економічної категорії можна виокремити 
у три основних блоки. Перший блок складають визначення поняття «логістичний процес», що містять такі 
спільні ключові терміни: «операція», «функція», «трансформація ресурсів», «результат», тобто цьому блоку 
притаманні основні ознаки процесу як економічної дефініції. 

Другий блок складають такі спільні ключові слова: «потік», «матеріальний потік», «інформацій потік», 
«трансформація потоків», що безпосередньо віддзеркалює використання потокового підходу при визначенні 
поняття «логістичний процес». У свою чергу, третій блок являє собою сукупність спільних ключових термінів, 
притаманних як першому блоку, так і другому.

Таким чином, можна виділити такі основні підходи до визначення поняття «логістичний процес» – про-
цесний, потоковий та інтеграційний (табл. 2):

Таблиця 2
Основні підходи до визначення поняття «логістичний процес»

№ з / п Підхід Автори Ключові слова 

1 Процесний
Abt S., Krawczyk S.,
Сергєєв В., Родніков А.,
Анікікн Б., Родкіна Т.

cукупність операцій, функцій та / або дій;  –
трансформація ресурсів та / або цілей в результат; –
вхід і вихід –

2 Потоковий
Окландер М., Крикавський Є., 
Плахута Г., Гаджинський А.,
Неруш Ю.

потік, управління потоками; –
трансформація потоків; –
матеріальні, інформаційні, фінансові, людські та інші потоки –

3 Інтеграційний Бауерсокс Д., Клосс Д.
сукупність операцій, функцій та / або дій; –
трансформація потоків, матеріальні та інформаційні потоки,   –
результат

 
На думку автора, найбільш доцільним підходом до теоретичного обґрунтування поняття «логістичний 

процес» є використання інтеграційного підходу, що являє собою реалізацію процесного та потокового підходів 
одночасно. Інтеграційний підхід передбачає застосування водночас головних властивостей процесу як еконо-
мічної категорії та основних функціоналів логістики – потоків. У зв’язку з цим раціонально викласти поняття 
«логістичний процес» у такій редакції: це сукупність взаємопов’язаних операцій, в результаті яких наявні 
ресурси трансформуються у заплановані результати за рахунок ефективного управління матеріальними, ін-
формаційними та фінансовими потоками.

Висновок. Дослідження дозволило виділити 3 основних підходи до визначення поняття «логістичний 
процес»: процесний, якому безпосередньо притаманні основні характеристики процесу як економічного тер-
міну; потоковий, що ототожнює логістичний процес із процесом трансформації різних потоків; та інтеграцій-
ний, який являє собою об’єднання процесного та потокового підходів у єдине ціле. Таким чином, визначаючи 
категоріальний зміст поняття «логістичний процес», слід використовувати інтеграційний підхід.

Перспективою подальших досліджень є розробка механізму забезпечення ефективності логістичного 
процесу суб’єкта підприємницької діяльності.
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